

西城区10条大街禁停共享单车

摩拜 ofo 两家企业将通过微信 APP 等途径告知禁停区域 对违规用户将扣除信用积分

本报讯(记者 董鑫 通讯员 丁晓辰)北京青年报记者昨天从西城区市政市容委获悉,西城区将控制全区共享单车数量,在灵境胡同和西安门大街沿线、西黄城根南街、南北长街、府右街、大会堂西侧路、长安街沿线、太仆寺街、兵部洼胡同、石碑胡同共10条大街禁止停放共享单车。据悉,这是共享单车逐渐普及并暴露出一定社会问题后,本市首次明确共享单车禁停区域。

扫码骑走、手机付费的共享单车为市民们解决了“出行最后一公里”问题,但也随之出现了乱停乱放、挤占公共空间、影响行人出行等不文明现象,带来了不少安全隐患。

在西城区官园批发市场前的过街天桥下,有两个大理石圆球,原本是用来阻挡车辆乱停而设置的,但是现在却堆了好多共享单车,有七辆黄色的共享单车摞在一起。还有不少人流密集的地铁站附近、商圈周围、写字楼周边和一些主要道路两侧,都存在共享单车随意乱停放的现象。

为解决共享单车在发展中日益凸显的各种问题,西城交通委已约谈了摩拜、ofo 两家共享单车企业,要求企业在接受政府部门管理的同时,控制全区共享单车数量。据西城区市政市容委的相关

负责人介绍,经与城管、交通、公安、街道等部门的5次沟通,摩拜、ofo 两家共享单车企业已提交了《承诺书》,将主动接受政府的监管,及时沟通运营情况,做好禁停区域巡视收车工作,并通过微信、APP 软件等途径开展对禁停区域的宣传,实施对违规停车用户扣除信用分的措施。

据统计,目前西城全区已划定包括共享单车在内的非机动车停车区域463处,在126个小区宣传了非机动车管理办法,同时清理废旧自行车992辆。在位于广内街道的长椿街北口,街道利用治理“开墙打洞”后腾退出的空间,施划了非机

动车停车区域,用于包括共享单车在内的非机动车规范停放。与此同时,全区其他各街道也都在密切配合西城交通委的统筹管理,根据道路实际情况,在主要大街步道上适量安装非机动车停车架,在地铁口附近及主要大街上设置非机动车集中停放区域。

北青报记者了解到,下一步西城区各街道将在日常管理中继续探索政府购买第三方服务的方式进行专人管理,并结合落实“门前三包”责任制和志愿者服务等手段,强化辖区内非机动车管理。



小凤仙故居楼顶违建拆除



本报讯(记者 董鑫 通讯员 曹蕾)昨天,西城区大柵栏街道对位于陕西巷内的上林宾馆、华峰园宾馆和北京安馨园宾馆3处宾馆顶层违建进行拆除,总面积达上千平方米。其中,位于陕西巷22号的上林宾馆,是历史上的名妓小凤仙的故居,楼顶被承租方盖起的200平方米违建也都一并拆除。

在地铁7号线珠市口站和虎坊桥站之间,有一条名为陕西巷的胡同,虽然胡同十分狭窄,来往的车辆并不少,一进胡同南口,就能看到位于陕西巷84号的北京安馨园宾馆,顶层的违建清晰可见,蓝色的建筑与周围的灰色风格极不搭调。“我们曾经做过普查,大柵栏街道有127家宾馆。”大柵栏街道办事处副主任甄仓所表示,由于宾馆密集,价格不高,聚拢了很多外来人口。“一个床位冬天30元一天,夏天顶多能涨到150元,来往的都是在周边经营的小商小贩等低端人群,这些违建给低端外来人口

的聚集创造了条件。”

而在陕西巷22号,门楣上挂着上林宾馆的牌匾,侧面还挂着一个写有“小凤仙文化馆”的招牌,大厅古香古色,随处可见木雕设计,墙上还悬挂着小凤仙的画像和简介。据介绍,这个建筑至今已有300多年历史,是一座天井式四合二层院落,小凤仙曾在此挂牌。如今的这个二层小楼均被改造成客房,院落北侧的二层楼顶上还盖起了违法建筑。大柵栏街道相关负责人告诉北青报记者,此处违建都是用简易材料盖起来的,面积大约200平方米,结构安全和消防都存在隐患,彻底拆除后将恢复小凤仙故居的历史原貌。

据了解,目前大柵栏街道已建立台账,将重点整治25个宾馆的私搭乱建等违规行为,预计到今年年底将完成6000多平方米的拆违任务。

摄影/本报记者 魏彤

本市单体面积最大违建开拆



本报讯(记者 蒋若静 通讯员 韩延清)昨天上午,永外街道办事处组织城管、公安、工商、食药、综治、公共安全等职能部门联合执法,对永外玉蜓桥西南侧的天景公寓A、B座违法建设实施拆除。这两栋违法建设是本市单体面积最大的违建,共计4488平方米,预计一周左右拆完,影响疏散人口1200余人,整治之后将建设绿地,以还“绿”于民。

拆除现场,大型挖掘机从天景公寓东侧开始拆,在机械臂的巨大推力下,墙壁一点点被破除。为了防止扬尘,还有专门的洒水车在一旁洒水除尘。天景公寓A、B栋呈东西向并排而建,南侧有一堵矮墙将建筑与居民小区隔开,而楼体与围墙之间的过道不到三米,显得十分拥挤、脏乱,与附近的环境格格不入。据永外街道办事处主任石向东介绍,此次拆除的A、B栋楼房违建共计4488平方米、172间

房间,属于本市单体面积最大的违建,也是面积最大的群租房。

石向东表示,这两栋违法建设位于玉蜓桥西南角,地处东城和丰台交界处,京津城铁南侧,紧邻南二环路。因历史原因,该地区各类情况较为复杂,违法建设情况严重,生活环境恶劣,公共设施严重缺失。此区域房屋大多被出租给外地来京流动人口,人员流动性极大,有的作为外地来京人员居住地,有的用于外地人员出租、营业等盈利用房,消防隐患、治安隐患等问题突出。

“这两栋楼内,房间面积最大的20平方米,最小的15平方米,一个房间最多的时候能住十个人,最小的住8个人,人均面积只有2平方米左右,可见居住环境的拥挤。”石向东表示,此次拆除,预计将疏散1200余人。拆除完毕之后,预计用于建设绿地,防止违建反弹。

摄影/本报记者 魏彤

教育部对9所直属大学将展开巡视

将派出8个巡视组进驻9所直属高校和5家直属单位 此轮将完成所有目标巡视任务

本报讯(记者 刘旭)据教育部网站消息,3月16日,教育部党组召开巡视工作动员部署会。教育部党组成员、中央纪委驻教育部纪检组组长王立英宣布《中共教育部党组关于2017年巡视组组长授权任职及任务分工的决定》,今年教育部将派出8个巡视组,进驻到北邮等9所直属大学、教育部民族教育发展中心等5个直属单位。本轮巡视结束后,教育部将完成对直属高校和直属单位巡视全覆盖任务,实现一届任期内巡视全覆盖目标,做到巡视监督无禁区。

北青报记者了解到,本轮巡视中教育部党组共派出8个巡视组,分别对北京邮电大学、中国地

质大学(北京)、华北电力大学、中央戏剧学院、中央音乐学院、中央美术学院、东北大学、东华大学、江南大学9所直属高校,以及教育部民族教育发展中心、教育部学校规划建设发展中心、教育部教育发展研究中心、中国教师发展基金会秘书处、中国教育发展基金会秘书处5家直属单位进行巡视。

王立英通报了党的十八大以来教育巡视工作中发现的在党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等方面存在的突出问题。她强调,要坚定政治方向、把握政治要求、强化政治责任,深入了解直属高校和直属单位党组织领

导作用发挥情况、党的建设情况、党组织全面从严治党情况;要深化巡前准备,写好巡视报告,严守工作纪律,加强团结合作,扎实做好2017年巡视工作。

会上,教育部党组书记、部长、部党组巡视工作领导小组组长陈宝生表示,要坚定不移深化政治巡视,在改进中加强,在规范中提高,坚决打好巡视全覆盖的决胜之战,推动教育系统全面从严治党向纵深发展,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。巡视组必须首先讲政治,提高政治站位,从全面从严治党的高度充分认识巡视工作的重大意义,在巡视工作的大格局中来认识肩负的

历史责任。同时,巡视组要提高政治站位和政治觉悟,以总书记重要讲话精神为镜子,以“四个意识”为政治标杆,以“五位一体”和新发展理念为统领,从政治、作风、能力、制度上看问题,深入查找党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等突出问题。要落实部党组统一领导、组织实施的责任,落实巡视组监督检查、发现问题的责任,落实被巡视单位支持配合、整改落实的责任,落实巡视办和相关司局分工协作、推动问题解决的责任。开展好政治巡视,队伍是基础,作风是关键,要选优配强组长,充实培养骨干力量,从严要求、从严管理。



为老志愿小分队

服务周到暖人心

城关南里社区位于房山区城关街道的南侧,在这个面积只有0.2平方公里的社区里,60岁以上的老人达到了682人。为了让老人们在社区幸福地安度晚年生活,城关街道南里社区从2008年开始就成立了三支由社区工作者、周边商户、党员、热心居民组成的为老志愿服务队,为社区老年人、弱势群体提供服务。8年来,社区志愿者们的累计志愿服务时长已经超过了8万小时。

唱歌、跳舞 退休生活不褪色

提起李宏娟,城关街道南里社区的居民是无人不知,无人不晓。她原是房山服装厂工人,在工作单位就是一名文艺骨干,退休后,作为一名文艺爱好者,她协助居委会组建了社区文体宣传志愿服务队,把社区里的老人们组织起来一起跳舞、唱歌,用热情拥抱美好的退休生活。

为了丰富社区的活动内容,在8年的时间里,李宏娟默默地奉献着。她自掏腰包购买各种舞蹈、健身类光盘,在家学会后再教给服务队的队员。大家一起学跳舞,就连舞蹈的服装都由大家亲自设计、剪裁。由李宏娟亲自设计剪裁,舞蹈队的其他成员共同动手缝制的藏族舞蹈服装、朝鲜族服装以及其他各种舞蹈服装在街道、社区组织的各类文艺汇演上一亮相就博得观众热烈的掌声。社区舞蹈队成立以来,每周定时排练节目,编



排了很多新的舞蹈。

2010年9月,南里舞蹈队代表房山体育局参加北京市体育局举办的全民健身秧歌大赛,获得全民第四套健身秧歌大赛第三名和腰鼓大赛第三名。2012年5月,在良乡体育馆举办的腰鼓大赛上,南里舞蹈队代表城关街道和队员们一起获得了第一名的好成绩。6月份在房山体育场举办的第九套广播体操大赛上,南里舞蹈队代表城关街道获得了第二名的好成绩。李宏娟说:“退休后的生活也要过

得精彩,光自己快乐还不行,要带着社区里的姐妹们一起快乐才是真正的幸福生活!”

“夕阳情”服务 社区安全放心上

李宏娟不仅是社区志愿者里的文艺骨干,还是南里社区“夕阳情”志愿服务队的一员,作为一名花甲老人,她仍不忘热心为老年人提供服务,不辞劳苦。

南里社区地处老城区,一些基础设施年久失修。其中下水道堵塞、道路破损等情况比较严重。哪栋楼的下水道堵住了,哪里的井盖有破损,李宏娟会及时向有关部门反映,争取事情的尽快解决。李宏娟退休后和社区里的几名老党员自发组成了“夕阳情”志愿服务队。“我们小区面积比较大,还有不少流动人口租房入住。我们应该协助社区,做好小区秩序的维护。”她告诉北青报记者,在他们的推动下,在社区的路口等重点位置设置了5个平安瞭望哨和报警点。

“夕阳情”志愿服务队的出现,使社区的治安得到了明显改观。在日常生活中,他们也多为居民和谐相处做工作。2013年5月,某邻居因早年种的一棵柳树遮了另一家的采光而发生矛盾。为了让事情得到及时处理,李宏娟了解到这一情况后,就楼上楼下几次奔走劝说。经过她不厌其烦地劝说,楼下的居民最终同意将挡光的部分砍掉。两家居民达成和解。

为高龄老人讲故事

除了老人志愿者,城关南里社区还有一只“小小聆听”志愿者服务队,他们由周边学校志愿者以及社区中的居民志愿者组成,定期走进社区高龄老人的家里,为老人读诗、讲故事,带去孩子们在学校里的故事。

社区老人的期盼成了学生志愿者们定期需要完成的“课程”。每逢假期,学生志愿者们都会到一些老人家中,为老人读书、读报,陪老人聊天,听老人讲自己的成长故事,并力所能及地帮老人做些家务。李有庆老人告诉北青报记者,“聆听”志愿服务队成立六年了,由周边学校志愿者以及社区中的居民志愿者组成,服务对象是社区里的离退休干部、高龄老人和孤寡老人。志愿者们跟社区老人结成对子,定期到老人家中开展志愿服务,他们成了老人的“开心果”。

南里社区主任姜雪杰介绍说,经过多年的努力,城关南里社区的志愿服务日趋规范化。他们对空巢老人和孤寡老人进行登记,对每个老人有专门的志愿者定期看望,和老人聊家常,排解孤独。同时,社区服务站还联系卫生服务中心、中医院、燕山凤凰医院为老年人免费提供量血压、测血糖、问诊、中医咨询等服务,并建立健康档案。这些志愿服务成为丰富老年生活的重要组成部分,并已显示出积极的反响。

文/本报记者 王薇